

НАХОДКИ ПОЗДНЕРИМСКИХ И ВИЗАНТИЙСКИХ МОНЕТ В ОДЕССКОЙ ОБЛАСТИ

П. О. КАРЫШКОВСКИЙ

Позднеримские и византийские монеты, встречающиеся в виде кладов и отдельных находок во всей Юго-Восточной и Восточной Европе, а также в Передней Азии и Закавказье, являются важным источником для изучения торговых и культурных связей между народами этих областей и Восточно-Римской (впоследствии Византийской) империей, роль которой в истории Болгарии, Руси, Грузии и Армении вряд ли может быть преувеличена. В особенности велико значение этих находок для периода формирования феодального способа производства у народов Балканского полуострова, Придунайской низменности и Восточной Европы, тем более, что об указанной эпохе наука располагает лишь весьма ограниченным числом современных письменных документов. Поэтому своевременная регистрация находок имеет немаловажное значение, в особенности, если принять во внимание, что в нумизматической и археологической литературе упомянуто сравнительно немного кладов и отдельных находок позднеримских и византийских монет, обнаруженных на территории Советского Союза¹. Настоящая заметка должна рассматриваться именно как дополнение к ранее известным данным и не затрагивает общих вопросов денежного обращения на Юго-Западе современной Украины в конце античной эпохи и в средние века. Публикуемые ниже сведения собраны, с одной стороны, сотрудниками Одесского археологического музея во время раскопок, разведок и лекционных поездок, а также получены от лиц, приносивших в разное время в музей монеты для определения; с другой стороны, широко использованы сообщения студентов исторического факультета Одесского университета, особенно заочников. Считаю своей обязанностью поблагодарить всех, кто тем или иным способом спас монетные находки от депаспортизации и забвения.

В публикуемую сводку включены римские монеты со временем так называемого кризиса III века (более ранние находки отмечены в сносках); для средневековья наряду с монетами общегосударственных образцов приняты во внимание и монеты с особыми типами, выпускавшиеся в византийском Херсоне (Корсунь русских источников) для нужд внутригородского рынка. Учтены также неопубликованные находки на территориях соседних с Одесской областью районов Молдавии и Украины. Следует, однако, выразить сожаление по поводу того, что условия, а порой и время монетных находок удалось установить с надлежащей точностью лишь в немногих случаях.

Так как римские и византийские монеты подробно описаны во многих каталогах и исследованиях, мы не сочли необходимым приводить их изображения и развернутые словесные описания, тем более, что все они (кроме единственного исключения) принадлежат к числу обычных разновидностей; взамен этого везде даны точные и выверенные ссылки

¹ В. В. Кропоткин, Клады византийских монет на территории СССР (Археология СССР. Свод археологических источников под ред. акад. Б. А. Рыбакова, вып. Е 4—4), М., 1962; его же, Клады римских монет на территории СССР (там же, вып. Г 4—4), М., 1961; его же, Новые находки римских монет в СССР, «Нумизматика и эпиграфика», VI, М., 1966, стр. 74 слл.

на известные труды А. Коэна, В. Рока и Н. И. Толстого; в необходимых случаях привлекался и выдержавший проверку временем каталог Ж. Сабатье². Наконец, монеты Корсуни определялись по А. В. Орешникову³. Во всех случаях, когда это позволяли условия, монеты взвешивались или по крайней мере измерялись⁴.

В нижеследующей сводке находки расположены в географическом порядке с запада на восток; населенные пункты определены в соответствии с существующими наименованиями и административной принадлежностью.

* * *

1. Г. Рени, Одесская область.

В последние месяцы Великой Отечественной войны на юго-восточной окраине города при земляных работах найден глиняный флягообразный сосуд с отбитым горлышком, наполненный золотыми (точнее, электровыми) скифатными монетами; в 1958 году одним из участников находки доставлены для определения две монеты — превосходно сохранившиеся номисмы Мануила I Комнина (1143—1180), одна второго типа (Рос, II, 568—569, №№ 14—16, табл. LXIX 2; в. 4,31 г. д. 31 мм), другая четвертого (Рос, II, 570, №№ 21—24, табл. LXIX 6; в. 4,22 г. д. 31 мм)⁵.

2. С. Орловка, Ренийский район, Одесская область.

Во время производившихся Р. Д. Бондарь раскопок расположенного у села городища найден анонимный византийский обол, принадлежащий к третьей группе по классификации Рока или к группе С по новейшей классификации М. Томпсон, которая датирует эту серию (Рос, II, табл. LX 6—7) временем правления Михаила IV (1034—1041)⁶.

² Н. Cohen, *Description historique des monnaies frappées sous l'empire Romain* (грацкое воспроизведение 1955 года второго французского издания, вышедшего в восьми томах в 1880—1892 годах); W. Wroth, *Catalogue of the Imperial Byzantine Coins in the British Museum*, тт. I—II, London, 1908; И. И. Толстой, *Византийские монеты*, вып. I—IX, СПб., 1912—1914 (издание не окончено); J. Sabatier, *Description générale des monnaies byzantines*, тт. I—II, Paris, 1862. В дальнейшем эти каталоги цитируются в тексте по фамилиям авторов (в русской транскрипции), причем римскими цифрами обозначены соответственно тома или выпуски, а арабскими — страницы.

³ А. В. Орешников, *Херсоно-византийские монеты*, «Труды Московского numизматического общества», т. III, вып. 2, М., 1905, стр. 359 сл.; его же, *Херсоно-византийские монеты (Дополнение)*, «Numизматический сборник», т. I, М., 1911, стр. 107 сл. (далее цитируются по фамилии автора; римская цифра обозначает соответственно первую и вторую статью, арабская — страницы).

⁴ Вес и диаметр монет обозначены далее «в» и «д».

⁵ В 1969 году при работах на винограднике найден денарий Антонина Пия, чеканившийся в 140—143 годах (Коэн, II, 284, № 136; в. 2,90 г. д. 18—19 мм).

⁶ Выводы Рока (II, 480—483) неоднократно исправлялись и уточнялись (так, в 1948—1952 годах на страницах «Seaby's Coin and Medal Bulletin» была опубликована серия небольших заметок П. Д. Уайтинга и К. Пайпера; см. P. D. Whitting, *The Anonymous Byzantine Bronze*, «Numismatic Chronicle», 6 серия, т. XV, London, 1955, стр. 99 сл.; см. также A. R. Bellinger, *The Anonymous Byzantine Bronze Coinage*, «Numismatic Notes and Monographs», № 35, New York, 1928); впрочем, и выводы М. Томпсон (M. Thompson, *The Athenian Agora. II. Coins from the Roman through the Venetian period*, Princeton, 1954, стр. 73 сл., 109 сл.) пересмотрены по отношению к самой ранней группе ее классификации (I. Dimian, *Cu privire la cronologia si atribuirea monedelor anonime bizantine de bronz*. «Studii si cercetari de numismatica», т. III, Bucuresti, 1960, стр. 197 сл.).

монета поступила в Одесский музей (в. 7,95 г, д. 29—30 мм)⁷.

3. С. Ваду луй Исаак, Кагульский район, Молдавская ССР.

В 1955 году в местной школе хранилась найденная учащимися монета Анастасия I (491—518) — пентенуммий без указания места выпуска, но со знаком третьей оффицины (Рос, I, 7, № 57, табл. II 1; Толстой, II, 193, № 67, табл. XIV; в. 1,85 г, д. 12—13 мм).

4. С. Гаваносы, Кагульский район, Молдавская ССР.

В 1960 году в Измаильский музей А. В. Суворова доставлена обнаруженная на кургане (?) у села и грубо выровненная находчиками биллоновая монета Иоанна II Комнина (1118—1143), принадлежащая к пятому типу по Розу (II, 562, №№ 51—52, табл. LXVIII 2; в. 3,20 г, д. 28—29 мм).

5. Г. Болград, Одесская область.

(А). В 1952 году при рытье погреба на глубине около 1 м найдены серебряная серьга в виде кольца с припаянным к нему круглым щитком без орнамента (?) и определенный по протирке милиарисий, чеканенный в 931—944 годах от имени Константина VII, Романа I и сыновей последнего Стефана и Христофора (Рос, II, 461, № 42, табл. LIII 5; Сабатье, II, 126, № 8, табл. XLVI 11; монета пробита).

(Б). В 1964—1967 годах студентом-заочником Л. В. Субботиным доставлены найденные в городе и его окрестностях монеты; среди них: (1) медная монета Юлиана (361—363), чеканенная в Сирмии (Коэн, VIII, 49, №№ 49—51; 22 мм); (2) фоллис Юстина II, выпущенный второй оффициной Кизикского монетного двора на 12 году правления указанного императора, т. е. в 576—577 годах (Толстой, IV, 445, № 154; ср. близкие варианты — табл. XXXI 152; также Рос, I, табл. XII 4; д. 26—27 мм); (3) анснимный обол пятой группы по Розу (группа D по Томпсон; см. Рос, II, табл. LXI 6; д. 28—30 мм), чеканенный при Константине IX (1042—1055); (4) такая же перечеканенная монета (первоначальный тип не поддается определению) четвертой группы по классификации Роза (группа F по Томпсон; см. Рос, II, табл. LX 10; д. 26,5—28 мм), чеканенная при Константине X (1059—1067); (5) грубо выровненная скифатная биллоновая монета Алексея I Комнина (1081—1118), четвертого типа по Розу (II, 543, № 14, табл. LXIV 8 и 10; д. 25, 5—28 мм)⁸.

6. Г. Измаил, Одесская область.

⁷ Там же хранятся и остальные монеты, обнаруженные при раскопках или приобретенные у находчиков: не поддающиеся более точному определению ассы Клавдия (41—54) и Траяна (98—117), чеканенная при Нерве (96—98) бронзовая монета с изображением Августа (Коэн, I, 146, № 568), денарий Адриана (117—138) и асс того же императора (Коэн, II, 161, № 643 — в. 9,95 г, д. 24—25,5 мм; 197, № 1098 — в. 3,09 г, д. 18—19 мм), денарий Антонина Пия, выпущенный в 140—143 годах (Коэн, II, 328, № 588; в. 3,23 г, д. 17,5—18,5 мм), суббрэтный денарий Марка Аврелия, чеканенный в 161 году (Коэн, III, 52, № 508; в. 2,75 г, д. 18—18,5 мм), денарий с именем и изображением Луция Вера, чеканенный при Марке Аврелии после смерти Вера, умершего в 169 году (Коэн, III, 177, № 55; в. 3,19 г, д. 17—18 мм), денарий Марка Аврелия, выпущенный в 176—180 годах (Коэн, III, 16, № 149; в. 3,3 г, д. 17—18 мм), денарий Коммода, чеканенный в 186 году (Коэн, III, 295, № 499; в. 3,23 г, д. 17—18 мм); оттуда же происходят медные монеты Филиппополя (в. 5,75 г, д. 24 мм), Никополя на Истре (в. 3,05 г, д. 17,5 мм) и Истрии (в. 17,05 г, д. 29—30 мм), чеканенные соответственно при Доминиане (81—96), Септимии Севере (193—211) и Каракалле (211—217).

⁸ К ним следует присоединить денарий с изображением Марка Аврелия, чеканенный при Антонине в 157 году (Коэн, III, 71, № 719; д. 18 мм).

(А). Согласно сообщению директора Измаильского музея В. К. Чигириня, летом 1961 года на территории бывшей турецкой крепости (в 6 м от восточной стороны мечети, на глубине около 0,8 м) при земляных работах обнаружен клад (200—250 экземпляров) низкопробных биллоновых скифатных монет, из которого в музей поступило 11, а именно: (1) три монеты Алексея I (1081—1118), две пятого типа по Рюсу (II, 543, № 22, табл. LXIV 8 и 10; в. 4,29 и 4,28 г, д. 28—30 мм) и одна неизвестного Рюсу типа (соединениеaversа табл. LXIV 1 и реверса табл. LXIV 11; в. 3,81 г, д. 28—29 мм); (2) шесть монет Иоанна II (1118—1143), все шестого типа (Рос. II, 562—563, №№ 53—54, табл. LXVIII 3—4; в. 3,80 г, 3,58 г, 3,56 г, 3,16 г, 3,04 и 2,96 г, д. 27—30 мм); (3) две монеты Мануила I (1143—1180), обе девятого типа (Рос. II, 574, №№ 34—39, табл. LXX 3; в. 3,31 и 2,86 г, д. 27—29 мм).

(Б). В коллекциях местных любителей древностей находится несколько римских и византийских монет, происходящих, по их словам, из находок в городе и его окрестностях; среди них: (1) медная монета Магнения (350—353), чеканенная в Фессалониках (Коэн. VIII, 10, № 13; д. 25 мм); (2) анонимные оболы второй, третьей и четвертой групп по классификации Рюса (группы В, С, и F по Томпсон; см. Рос. II, табл. LVIII 3—4; LX 6—7 и 10; д. 25—28 мм), выпущенные соответственно при Романе III (1028—1034), Михаиле IV (1034—1041) и Константине X (1059—1067); (3) литая херсоно-византийская монета из числа относимых ранее ко времени Романа I (Орешников, I, 368, № 35, табл. II; см. Рос. II, табл. LII 13; д. 22 мм), а в настоящее время датируемая XII—XIII или XI—XIII веками⁹.

7. С. Васильевка, Килийский район, Одесская область.

При работах на виноградниках колхоза «Рассвет» в 1967 году найдены полуфоллии Юстиниана I (527—565), чеканенный в Никомидии в 538—539 годах (Толстой, III, 346, № 343, табл. XXIV; Рос. I, 48, № 221; в. 10,8 г, д. 27—28 мм), и фоллии Маврикия (582—602), выпущенный четвертой официиной Константинопольского монетного двора на восьмом году его правления, т. е. в 589—590 годах (Толстой, IV, 525, № 91; монеты этого года — табл. XXXVII 88 и 92; см. Рос. I, 132, № 49; близкие варианты — табл. XVII 7—8; в. 10,7 г, д. 26 мм).

8. Арцизский район, Одесская область.

Несколько лет назад на территории района найден клад византийских анонимных монет; все виденные нами экземпляры (9 монет) принадлежат к группе А—2 по классификации Томпсон (см. Рос. II, табл. LV 1 слл.) и относятся ко времени Иоанна Цимисхия (969—976)¹⁰.

9. С. Павловка, Татарбунарский район, Одесская область.

В 1962 году во время весенних полевых работ случайно обнаружена половина сильно стертого полуфоллиса Маврикия (582—602); монету не удалось определить более точно (тип см. Рос. I, табл. XVII, 9—12), так как она была бегло осмотрена нами прямо на полевом стане, а в дальнейшем затерялась.

10. С. Маразлиевка, Татарбунарский район, Одесская область.

⁹ И. В. Соколова, Датировка некоторых монет Херсона. «Нумизматика и сфрагистика», № 3, Киев, 1968, стр. 86 сл.; см. В. А. Анохин, Обзор монетного дела средневекового Херсона, в том же сборнике, стр. 112—113.

¹⁰ I. Dimian. Указ. соч., стр. 206, слл., табл. V 1—5.

Школьниками найдена расплощенная гексаграмма Ираклия (чеканка этих монет началась в 615 году), подробности изображений неразличимы (ср. Толстой, VI, табл. LI, 213, 216, 217; Р ос, I, табл. XIII, 19—20; в. 6,6 г, д. 20—23 мм).¹¹

11. Г. Белгород-Днестровский, Одесская область.

(А) При раскопках древней Тирры, осуществлявшихся под руководством И. Б. Клеймана, в 1963—1968 годах найдены: (1) субэрратный антониан Филиппа, чеканенный в 245 году (Коэн, V, 107, № 120; в. 3,16 г, д. 21 мм); (2) серебряный или биллоновый антониан Валериана (253—260; Коэн, V, 303, № 53; в. 3,03 г, д. 20—22 мм); (3) биллоновый антониан Галлена (253—268; вариант типа Коэн, V, 429, № 902; в. 3,89 г, д. 22—25 мм); (4) деградированный до чистой меди антониан Диоклетиана (284—305; монета относится к первым годам правления; Коэн, VI, 419, № 34; в. г, д. 22 мм).¹²

(Б) На территории рва средневековой крепости, у подножия так называемой башни Пушкина в 1959 году экскурсантами найден фоллис Юстиниана I, чеканенный на 16 году правления (542—543) первой официальной Константинопольского монетного двора (Р ос, I, 32, №№ 64—65; на монете, изданной Толстым, единица в обозначении даты вынесена в отдельную строку — III, 313, № 111; близкие варианты см. Р ос, I, табл. V 5; Толстой, III, табл. XX 91; в. 20,17 г, д. 34—36 мм).

(В) На территории крепости в 1960 году научным сотрудником Института истории АН Молдавской ССР К. Поглубко найдена номисма Константина IX Мономаха (1042—1055), первого типа (Р ос, II, 499, № 1, табл. LVIII 6; в. 3,99 г, д. 17—17,5 мм).

12. С. Маяки, Беляевский район, Одесская область.

Осенью 1969 года местными школьниками переданы в Одесский музей случайно найденные монеты: двойная силиквра (дикератий) Констанция II (337—361), выпущенная второй официиной Александрийского монетного двора (Коэн, VII, 447, № 46; в. 4,63 г, д. 21,5—23,5 мм), и фоллис чеканенный первой официиной Никомидийского монетного двора на 12 году правления Юстиниана I (538—539); в. 16,62 г, д. 42—43 мм (Толстой, III, 319, № 168, табл. XXI; Р ос, I, 44, № 186).

13. С. Черноморка, Беляевский район, Одесская область.

В 1958 году колхозниками сельхозартели им. К. Либкнехта во время работ на винограднике обнаружен фоллис Маврикия с изображе-

¹¹ У соседнего села Безымянка, на берегу озера Алибей найден денарий Фаустинды (Коэн, III, 149, № 155; в. 3,1 г, д. 18,5 мм).

¹² Найдены также императорские монеты Тирры времени Домициана (А. Н. Зограф. Монеты Тирры, М., 1957, стр. 77, № 44, табл. IV, 4), Адриана (там же, стр. 81, № 49, табл. IV 8), Антонина Пия (там же, стр. 83, № 52, табл. V 2), Септимия Севера (там же, стр. 94, № 67, табл. VI 2; стр. 100, № 82, табл. VIII 1), Каракаллы (там же, стр. 109, № 101, табл. IX 2; стр. 110, № 103, табл. IX 4; стр. 115, № 112, табл. IX 10) и Севера Александра (там же, стр. 117, № 115, табл. X 5); обнаружены и римские денарии Веспасиана (вариант типа Коэн, I, 395, № 367, но помеченный не шестым, а седьмым консулатом императора; в. 3,11 г, д. 17,7—18,2 мм; монета субэрратна), Коммода (Коэн, III, 338, № 843; в. 2,56 г, д. 17—18 мм), Септимия Севера (Коэн, IV, 56, № 535; в. 2,6 г, д. 20 мм; чеканен в 209 году) и Юлии Мамеи (Коэн, IV, 498, № 81; в. 2,72 г, д. 17,3—18 мм; чеканен в 226 году). Следует также упомянуть о находке в селе Шабо клада римских и тиарасских монет, разошедшегося, к сожалению, по рукам; нам были в 1968 году доставлены для определения два денария (Септимия Севера и Юлии Мамеи, Коэн, IV, 63, № 599; 393, № 21) и девять монет Тирры (одна времени Коммода — А. Н. Зограф. Указ. соч., стр. 90, № 60 — и восемь времени Септимия Севера — там же, стр. 95—105, №№ 68, 70, 75, 80, 82 (два экземпляра), 88 и 94, все отличной сохранности).

ниями самого императора, его жены Константины и сына Феодосия, чеканенный в Херсоне в 596—602 годах (Орешников, I, 363, № 7, табл. I; ср. вариант без указания на место чеканки — Р ос., I, 159, № 291, табл. XX I; в. 14,06 г, д. 31—32 мм).

14. Г. Одесса.

Во время разведок на Жеваховой горе (возвышенность между отделенными в настоящее время от моря устьями Куюльницкого и Хаджебского лиманов) научным сотрудником Одесского музея Э. И. Диамантом найдена медная монета Феодосия I (379—395), чеканенная первой официной Никомидийского монетного двора (Коэн, VIII, 156, № 19; в. 3,04 г, д. 20,5—22 мм)¹³.

15. С. Девжанка, Красноокнянский район, Одесская область.

В 1966 году к югу от села, у дороги к селу Дубовое, найдена сильно стертая монета Проба (276—282; насколько можно судить, Коэн, VI, 307, № 532, 23 мм)¹⁴.

16. С. Новая Кульня, Котовский район, Одесская область.

В 1967 году при обработке огорода найдено несколько медных монет, среди них: два экземпляра Константина I (306—337), чеканены в Фессалониках (Коэн, VII, 277, № 415) и в Кизике (там же, 303, № 634), один экземпляр Лиции (308—324), чеканен в Никомидии (там же, 206, № 179), и один — Константина II (с титулом цезаря), чеканен до 337 года в Кизике (там же, 396, № 247 или 248).

17. С. Ивашков, Кодымский район, Одесская область.

Летом 1969 года студентом В. Яд维奇уком передана в Одесский музей золотая субэрратная монета (тонкая оболочка местами протерта, местами оборвана) Филиппа Араба (244—249; Коэн, V, 116, № 223; в. 3,46 г, д. 21—22,5 мм)¹⁵.

18. С. Червоная Гребля, Чечельницкий район, Винницкая область.

В 1966 году в местной школе хранилась серебряная римская монета, определенная по прописке как принадлежащая Константину I (306—337; Коэн, VII, 272, № 382; д. 23—24 мм).

19. С. Мироны, Балтский район, Одесская область.

В 1964 или 1965 году около села найдена медная монета Льва I (457—474), несколько отличающаяся от изданной Толстым (в обрезе не CON, а CONG или CONE; Толстой, II, 126, №№ 27—28, табл. VIII)¹⁶.

20. С. Каменный Брод, Ульяновский район, Кировоградская область.

Из окрестностей села происходит бегло осмотренная нами монета Аврелиана (270—275; тип определить не удалось; ср., однако, Коэн, VI, 185, № 82 сл.; легенда на реверсе FIDES MILITUM).

21. С. Заплазы, Любашевский район, Одесская область.

На поле между названным селом и селом Бобрик Второй найдена медная монета Константина I (306—337) с не поддающимися чтению указаниями на место чеканки; ср. Коэн, VII, 270, № 368 или 369).

¹³ Здесь же несколько лет назад найден сильно стертый и дважды пробитый денарий Антонина Пия, чеканенный в 140—143 годах (Коэн, II, 290, № 184).

¹⁴ У с. Дубовое найден в 1945 или 1946 году сестерций с изображением Марка Аврелия, чеканенный в 140—143 годах (Коэн, III, 40, № 390; в. 23, 38 г, д. 31—32 мм).

¹⁵ Им же доставлен найденный несколько ранее денарий Марка Аврелия, выпущенный в 166 году (Коэн, III, 86, № 878, в. 2,83 г).

¹⁶ Здесь же найден денарий Антонина Пия, чеканенный в 160 году (Коэн, II, 343, № 740; в. 3,1 г, д. 18—19,5 мм).

22. С. Новосветовка, Ширяевский район, Одесская область.

На склонах пересохшего русла ручья, впадающего в долину реки Малый Куюльник, найдена пробитая монета Валента (364—378), выпущенная первой (или четвертой) официиной монетного двора Сисции (Коэн, VIII, 110, № 47; в. 2,4 г, д. 24—25 мм).

23. С. Дмитриевка, Коминтерновский район, Одесская область.

В 1963 году около села найдена монета Клавдия II (268—270; Коэн, VI, 139, № 93; в. 2,06 г, д. 21 мм)¹⁷.

24. С. Ижицкое, Очаковский район, Николаевская область.

При случайном разрушении кургана с кочевническим погребением найдено три стертых и пробитых милиарисия, один Никифора Фоки (963—969) и два Иоанна Цимисхия (969—976), в. 2,73 г, 2,72 г и 1,91 г, д. 20—22 мм (Рос. II, 472—473, № 6, табл. LIV 6; 475, № 5, табл. LIV 13; ср. Сабатье, II, 137—138, № 4, табл. XLVII 13; 142, № 3, табл. XLVII 19).

25. С. Ясная Поляна, Николаевская область.

В 1968 году у села найдена стертая и пробитая монета Аркадия (395—408), чеканенная второй официиной Кизикского монетного двора (Толстой, I, 37, № 92, табл. III; в. 4,5 г, д. 19—21 мм); монета подариена Одесскому музею.

26. Г. Цюрупинск, Херсонская область.

В 1951 или 1952 году в окрестностях города найден большой клад (250—300 экземпляров) литых медных монет, которые разошлись по рукам. По сообщению одного из находчиков, дорожного мастера И. А. Самойло, все монеты были одинаковыми, «с крестом на одной стороне и с якорем на другой, величиной — как трехкопеечная монета». Не подлежит сомнению, что речь идет о монетах византийского Херсона, ранее относимых ко времени правления Романа I; монограмма на них вполне могла быть принята за якорь (Орешников, I, табл. II, 33—39; Рос. II, табл. LI 13). В настоящее время эти монеты датируются XII—XIII или XI—XII веками (ср. выше, прим. 9).

27. С. Старая Збурьевка, Голопристанский район, Херсонская область.

В 1948 или 1949 году на берегу Днепровского лимана между селами Старая Збурьевка и Рыбальче рыбаками случайно найден обрезанный по гурту милиарисий Василия II и Константина VIII (976—1025); в. 1,74 г, д. 19 мм (Рос. II, 487, № 16—18, табл. LVI 11; Сабатье, II, 148, № 7, табл. LXVIII 16).

Считаю небезполезным внести небольшие уточнения к находкам византийских монет в Ольвии. Упоминаемая в сводном труде В. В. Кропоткина медная монета Юстина I¹⁸ принадлежит на самом деле Юстиниану I (Толстой, IV, 376, № 514, табл. XXVI)¹⁹, а названная под тем же номером херсоно-византийская монета уже была описана выше²⁰. Следует добавить, что выпускали эти монеты не при Романе I

¹⁷ У расположенного поблизости села Новосаево в 1968 году найден денарий Марка Аврелия, чеканенный в 158 году (Коэн, III, 72, № 729; в. 2,95 г, д. 19 мм).

¹⁸ В. В. Кропоткин, Клады византийских монет, стр. 48—49, № 241-а.

¹⁹ Монета принадлежит к числу стучайных находок 1945 года; в. 3,03 г, д. 14,5 мм; она издана: П. О. Карапетовский, Находки монет Римской империи в Ольвии. «Нумизматика и сфрагистика», № 2, Киев, 1965, стр. 53, прим. 13, рис. 4, 7.

²⁰ В. В. Кропоткин, Клады византийских монет, стр. 35, № 240. Монета найдена в 1948 году; в. 4,08 г, д. 18—19 мм.

Лакапине (920—944), как полагал, насколько нам известно, один только П. О. Бурачков²¹, а во время недолгого совместного правления Романа II и его малолетнего сына Василия (960—963); это было установлено еще Ж. Сабатье (II, 132, № 5) и его взгляд поддержан А. В. Орешников (I, 371, № 55) и В. Рос (II, 469); такое определение принято и у советских нумизматов²². Отметим также, что от внимания В. В. Кропоткина ускользнула группа римских и византийских монет, происходящая из ольвийских находок и приобретенная в Парутине более ста лет назад²³; среди них: (1) медная монета Лициния (308—324), отсутствующий у Коэна вариант, и монета его сына Лициния Младшего (317—326), чеканенная, по-видимому, в Сисции (Коэн, VII, 219, №№ 41—44, вариант)²⁴; (2) анонимный обол пятой группы по классификации Рока (группа D по Томпсон; см. Рок, II, табл. LXI 6), чеканенный при Константине IX (1042—1055); (3) медная монета Алексея I (1081—1118) пятого типа по Року (II, 549, № 44, табл. LXV 14); (4) такая же монета Иоанна II (1118—1143), первого типа (Рок, II, 564, № 63, табл. LXVIII 9); (5) две деградированные до чистой меди номисмы Мануила I (1143—1180), обе тринадцатого типа (Рок, II, 576—577, №№ 57—58, табл. LXX 6—7); (6) медная монета Исаака II Ангела (1185—1195), третьего типа (Рок, II, 591, № 17, табл. LXXII 4); (7) две медные монеты Михаила VIII Палеолога (1261—1282), принадлежащие к седьмому типу по Року (II, 612, № 12, табл. LXXIV 8); (8) фрагмент медной монеты одного из первых Коминнов (ср. Рок, II, табл. LXIV).

* * *

Таким образом, в настоящей заметке зарегистрировано в дополнение к прежде известным три (возможно, даже четыре) клада и ряд единичных находок позднеримских и византийских монет на территории юго-западных областей Украинской ССР. Эти находки, равно как и относящиеся к тому же району монеты, включенные в сводку В. В. Кропоткина, относятся к нескольким различным периодам. Особую группу составляют монеты времени кризиса III века; наиболее интересны при этом те из подобных находок, которые проходят из Тиры или Ольвии и косвенно свидетельствуют о том, что эти центры пережили бурные события указанной эпохи; так, в Тире, гибель которой как города обычно относят ко времени готского нашествия 232—238 годов²⁵, известны находки монет Филиппа Араба, Валериана, Клавдия II и Диоклетиана (последнего по крайней мере три экземпляра)²⁶. Следующая группа находок представлена, с одной стороны,

²¹ П. О. Бурачков, Общий каталог монет, ч. I, Одесса, 1884, стр. 125, № 41.

²² А. М. Гилевич, Новый клад херсоно-византийских монет, «Византийский временик», т. XXIV, Москва, 1964, стр. 152; В. А. Анохин. Указ. соч., стр. 110—111.

²³ W. Koske, Neunzehn Münzen aus Olbia. "Sitzungsberichte der Kurhändischen Gesellschaft für Literatur und Kunst", Jahrgang 1934, Jelgawa, 1935, стр. 19—23, NN 8—19, табл. 1—2; ср. E. Diehl. Zu den Olbiämünzen von 1861, там же, стр. 24—27.

²⁴ Из более ранних монет Коске опубликовал асе Фаустины (Коэн, III, 136, № 3) из той же группы находок, приобретенных в Парутине Фридрихом фон Виттеном в годы Крымской войны и впоследствии подаренных в музей Курляндского общества.

²⁵ Например, А. Н. Зограф, Монеты Тиры, стр. 17—18.

²⁶ Кроме находок, упомянутых выше (№ 11), см. В. В. Кропоткин, Новые находки римских монет, стр. 89, № 87[1808]; В. А. Анохин, В. П. Пушкирев, Античные монеты из Тиры, «Нумизматика и сфрагистика», № 2, Киев, 1965, стр. 200, № 13. О находках позднеримских монет в Ольвии см. П. О. Караковский, Из истории поздней Ольвии, ВДИ, 1968, № 1, стр. 177—179.

монетами Константина и его преемников до Аркадия включительно, а с другой — монетами Анастасия, Юстиниана и Маврикия; особняком в этом ряду стоит серебряная монета Ираклия. Затем находки прекращаются надолго — следующая их группа состоит преимущественно из милиарисиев X века, причем едва ли не все находки этого рода происходят, по-видимому, из кочевнических погребений²⁷. Однако в XI—XII веках наступает явное оживление денежного обращения, в особенности вблизи от устьев Дуная; среди находок представлены и номисмы, и медные ансимины оболты, встречаются клады и тех и других. Ко времени после татаро-монгольского нашествия относятся снова лишь считанные находки; к этому времени роль византийской монеты на северных побережьях Черного моря была закончена.

²⁷ Кроме находок, упомянутых выше (№№ 5 и 24), следует упомянуть о кладе, обнаруженном летом 1970 года при кочевническом погребении в кургане близ поселка Суворово Измаильского района Одесской области, в ходе работ Днестро-Дунайской экспедиции Института археологии АН УССР (начальник экспедиции Н. М. Шмаглий). Клад, поступивший в Одесский археологический музей, состоит из десяти номисм Мануила Комнина (1143—1180), четвертого типа по классификации Роза (II, 570, № 21, табл. LXIX 6; д. 23—28 мм, вв. 2,23—2,13—2,08—2,05—2,04—2,04—1,93—1,82 и 1,76 г), одной номисмы Андроника Комнина (1183—1185), второго типа (Рос. II, 584, № 3, табл. LXXI 5; д. 28—30 мм, вв. 4,61 г) и двух номисм Исаака Ангела (1185—1195), второго типа по Розу (II, 590, № 15, табл. LXXII 2; д. 28—30 мм, вв. 4,05 и 3,61 г). Ср. также В. В. Кропоткин, Клады византийских монет, стр. 49, № 242-а.